

习近平文化思想首次提出

聚焦“七个着力”，开创宣传思想文化工作新局

新华社报道 全国宣传思想文化工作会议10月7日至8日在京召开。与以往相比，这次会议的名称增加了“文化”二字。会议最重要的成果就是首次提出了习近平文化思想。



扫一扫看解读

实践总结、理论结晶

进入新时代，文化在振奋民族精神、维系国家认同、促进经济社会发展和人的全面发展等方面作用充分凸显。

党的十八大以来，习近平总书记把宣传思想文化工作摆在治国理政的重要位置，出席一系列重要会议、发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示，对网信、文艺、新闻、哲学社会科学、思政、文化传承发展等各个领域，进行统筹谋划、分类指导、部署推进，倾注了巨大心血，投入了大量精力。

聚焦做好新时代宣传思想文化工作，总书记鲜明提出一系列重大创新理论：

提出坚定文化自信，并将其纳入中国特色社会主义“四个自信”；把坚持社会主义核心价值观体系纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略；

从着眼新形势新任务新要求，明确宣传思想文化工作“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务；

提出“两个结合”特别是“第二个结合”的重大论断，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新；

……

习近平总书记在新文化方面的新思想新观点新论断，内涵十分丰富、论述极为深刻，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，形成了习近平文化思想。

这一重要思想，充分反映了习近平总书记关于文化建设理论成果在体系化、学理化方面日益完善的实际，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。

明体达用、体用贯通

习近平总书记在重要指示中强调，新时代新征程，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，宣传思想文化工作面临新形势新任务，必须要有新气象新作为。

如何才能展现新气象新作为？

明确首要政治任务，即坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民；

思想武器、行动指南

一个民族的复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。

宣传思想文化战线肩负着全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件的重要职责。

重任在肩、使命光荣。宣传思想文化战线更要科学把握新的形势和任务：

从内部环境看，踏上新征程，向着以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的目标迈进，迫切需要统一思想、坚定信心，凝聚起万众一心的磅礴力量。

聚焦新的文化使命，即在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明；

指明基本遵循原则，即坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新；

明确提出“七个着力”的要求，即着力加强党对宣传思想文化工作的领导，着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，着力培育和践行社会主义核心价值观，着力提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、

从国际局势看，世界百年变局加速演进，国际环境发生深刻变化，迫切需要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

从技术发展看，信息化浪潮迅猛发展，迫切需要把互联网这个变量变成事业发展的增量，汇聚网上网下同心圆。

从自身发展看，在取得历史性成就的同时，宣传思想文化工作也还存在亟待解决的难题，迫切需要坚持守正创新、主动识变应变求变，推动事业发展迈向新天地。

因此，面临这样的形势任务，

公信力，着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性、转化和创新性发展，着力推动文化事业和文化产业繁荣发展，着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴。

一系列重要内容，既有认识论又有方法论，既有宏观层面的整体指导，又有具体层面的实践路径，充分表明习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，彰显了这一思想明体达用、体用贯通的鲜明特点。

必须推动宣传思想文化工作高质量发展，这是时代所需、使命所系、群众所盼，是宣传思想文化战线面临的一道必答题。

习近平文化思想，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

面向未来，宣传思想文化战线唯有紧紧围绕学习贯彻这一重要思想，持续加强学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程，推动各项工作落地见效，才能答好必答题，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

中国妇女代表团应邀访问布隆迪
并出席第四届女性领袖高级别论坛

中国驻布隆迪大使馆消息 应布隆迪总统夫人安热琳邀请，湖南省妇女联合会主席黄芳率中国妇女代表团于10月7日至9日访布并出席第四届女性领袖高级别论坛开幕式。

访布期间，中方代表团同布“第一夫人发展办公室”及“善行基金会”就加强交流合作交换意见，随访的湖南企业家代表同在布中资企业联合会座谈。

10月8日，布隆迪总统夫人安热琳会见并宴请代表团一行时，对中国全国妇联7月份邀请其访华并出席在湖南省举办的中非妇女论坛期间所给予的热情友好接待深表感谢，重申愿同中国全国妇联及中国妇女界深化交流合作，共同促进两国妇女事业发展，为增进布中两国传统友谊做出贡献。

10月9日，中方代表团出席在布经济首都布琼布拉举行的第四届女性领袖高级别论坛开幕式，并在现场展台举行湖南推



中国代表团同布方代表在论坛湖南推介会展台合影。

介会。布总理恩迪拉科布卡和布第一夫人安热琳主持论坛开幕式，卢旺达、肯尼亚、坦桑尼亚桑给巴尔总统夫人，科特迪瓦、赤道几内亚第一夫人代表等致辞。黄芳主席围绕“计划生育对营养状况改善和人口红利的贡献”主题在开幕式致辞，全面推介湖南省妇女事业发展成就，阐述中国实施计划生育政策的积极

成果和重要意义。突出强调中非是命运共同体，妇女作为中非共同发展的参与者、贡献者和受益者，应密切交流，加强经验分享和务实合作，从互学互鉴中学有所思、学有所获，在发展中保障妇女权益，靠发展改善妇女民生，促进妇女全面发展。

中国驻布使馆临时代办方国庆陪同出席有关活动。

为“她”赋能！永州市举办女干部能力提升培训班

今日女报/凤网讯（通讯员 柏莹）“此次培训非常有意义，通过学习能提高女干部的党性修养、业务能力和综合素质。”近日，永州市女干部能力提升培训班在厦门大学正式开班，市妇联执委、各县市区妇联、市直系统妇联、市直有关单位妇委会等86名女干部参加，大家纷纷表示受益匪浅。此次培训为期一周，采用理论学习与

现场教学相融合的方式，设置了习近平法治思想、女干部素养提升等课程。

永州市妇联党组书记、主席姜宁燕表示，全市各级妇联组织和广大女干部将以这次培训为契机，不断加强自身修养，努力提高业务水平，扎实做好本职工作，凝聚起建设现代化新永州的巾帼伟力，续写新时代妇女事业发展的精彩篇章。

“湘江巾帼宣讲队”把党的声音讲到群众心坎上

今日女报/凤网讯（通讯员 刘姣）“学习强军思想，建功强军事业，把党和人民赋予的各项任务完成好！”近日，在长沙市岳麓区望城坡街道会议室里，来自“湘江巾帼宣讲队”的队员们饱含深情地宣讲党的二十大精神，赢得了现场观众的阵阵掌声。

近期，岳麓区妇联举办了多场宣讲会。来自湖南省委党校、“湘江新区‘湘’信这个理”

志愿服务宣讲队的老师进行宣讲，来自湘江新区224个社区（村）共计336名基层工作人员及志愿者参加。“湘江巾帼宣讲队”由各级妇联主席、妇联执委、三八红旗手组成，今年以来，宣讲队深入乡村、社区、机关等地，采取宣讲会等多种形式，在全区迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神及《论述摘编》热潮，把党的声音传进群众生活中，讲到群众心坎上。